"钟南山"遭抢注商标,该罚!

■圆桌主持 陈宏光

本期嘉宾

上海光大律师事务所 潘轶

上海光大律师事务所 届长 上海尚法律师事务所 和晓科

上海中夏律师事务所 李晓茂

主持人:

3月3日,国家知识产权局对首批 63件进入实质审查阶段的"钟南山"等恶意商标注册申请依法作出驳回决定。此前,因李文亮医生姓名遭商标抢注,引发了公众的质疑,后以"李文亮"为商标的注册申请亦被驳回。

对于此类恶意蹭热点、傍名人的商标注册行为, 法律究竟如何规制呢?

抢注蹭热点由来已久

蹭热点、傍名牌名人抢注商标的行为,其实由来已久。我国《商标法》 对商标注册申请人的条件规定得较为宽泛。

李晓茂: 蹭热点、傍名牌名 人抢注商标的行为, 其实由来已

我国《商标法》对商标注册申 请人的条件规定得较为宽泛。

该法规定:自然人、法人或 者其他组织在生产经营活动中, 对其商品或者服务需要取得商标 专用权的,应当向商标局申请商 标注册。

也就是说,商标注册时不问申 请人是否已经从事生产经营,也不 问申请的注册商标是否与其所从事 的经营活动相符。 对于申请人,《商标法实施条例》也仅规定"申请商标注册的,申请人应当提交其身份证明文件。商标注册申请人的名义与所提交的证明文件应当一致"。

虽然《商标法》规定,不以使用 为目的的恶意商标注册申请,应当予 以驳回。

但在实践中,对于是否"以使用为目的",工商行政管理部门商标局是较难调查核实的。

此外,现实中还存在大量商标代 理机构,专事代理商标的注册、转让 等事官,并以此盈利。

商标不可侵犯他人权利

《商标法》规定,"有害于社会主义道德风尚或者有其他不良影响的"标志,不得作为商标使用。

和晓科:我国《商标法》通过 列举的方式明确,下列标志不得作 为商标使用:

- (一) 同中华人民共和国的国家名称、国旗、国徽、国歌、军旗、军徽、军歌、勋章等相同或者近似的,以及同中央国家机关的名称、标志、所在地特定地点的名称。或者标志性建筑物的名称、图形相同的;
- (二) 同外国的国家名称、国旗、国徽、军旗等相同或者近似的, 但经该国政府同意的除外;
- (三) 同政府间国际组织的名称、旗帜、徽记等相同或者近似的,但经该组织同意或者不易误导公众的除外;
- (四)与表明实施控制、予以 保证的官方标志、检验印记相同或 者近似的,但经授权的除外;
- (五)同"红十字"、"红新 月"的名称、标志相同或者近似 的:
 - (六)带有民族歧视性的;
- (七)带有欺骗性,容易使公 众对商品的质量等特点或者产地产 生误认的:
 - 天八四; (八)有害于社会主义道德风

尚或者有其他不良影响的。

县级以上行政区划的地名或者公众知晓的外国地名,不得作为商标。但是,地名具有其他含义或者作为集体商标、证明商标组成部分的除外; 已经注册的使用地名的商标继续有

可见,姓名本身并未被禁止作为 商标注册,现实中也存在大量源自姓 名的商标

但是,《商标法》也有相关条款 来规制恶意注册他人姓名为商标的行

首先该法规定, "申请注册的商标,应当有显著特征,便于识别,并不得与他人在先取得的合法权利相冲突"。

而他人的姓名权可以视为一种 "在先权利"。

其次该法规定,"有害于社会主义道德风尚或者有其他不良影响的"标志,不得作为商标使用。

将李文亮、钟南山之类的姓名作 为商标申请注册,除了涉及他人在先 取得的合法权利,还有害于社会主义 道德风尚并有其他不良影响。

据此,此类商标的申请依法应予



资料图片

■相关报道

知识产权局: 严打疫情相关非正常商标申请

据"央广网"报道,国家知识产权局日前发发情相关。国家历打击与新冠肺炎疫情相的通知,常署开展专项整治行动,等署开展专项整治行政监管、业自律和联合惩戒等措施,强化商标代理行业监管。

目前,国家知识产权局已对 "火神山""雷神山"等1500余件与疫情相关的商标注册申请 实施管控,对参与相关代理业务 的商标代理机构进行了筛查,并 已转送所在省(区、市)知识产权 局查办。今后还将持续加大对与 疫情防控相关非正常商标申请 代理行为的监控排查力度,及时转送奋办。

通知要求,各省(区、市)知权 通知要求,各省(区、市)和权 局转办的代理非正常向案的 行为线索,立即组织立整 有不当行为责令其立即报 对不在违法违规行为的,报 报理非立, 在证法和, 在决 和识所代理业务;对触犯刑法等 相关法律的,及时移送相关部门 处理。

通知要求,全国性相关行业协会要充分发挥行业自律作用,各省(区、市)知识产权局要指导当地相关行业协会加强行业自

律,强化业内自律监督,对存在严重违法违规行为的会员单位及时予以惩戒,对非会员单位依法、依职责予以通报曝光、公开谴

面知要求,切实市的强强识严保 通知要求省(区、市的保证理信识产 有要现象性。 是主动。 是一种。 是一一。 是一一。 是一一。 是一一。 是一一。 是一。

对恶意抢注商标应加大惩处力度

从目前《商标法》《商标法实施条例》的规定来看,对恶意抢注商标等行为的处罚,主要针对的是商标代理机构。

潘轶: 今年2月7日,国家知识产权局下发了《疫情防控相关的原产发了《疫情防控相关的原体的重查指导意见》,明确与疫情相关人员姓名、含疫情病毒名的相关标志、疫情有相关系统合的相关标志、防护产品相关标志等的最大的,依法从严从快打击身意见,依法从严从快打击身情相关的非正常商标注册申请行为。

从目前《商标法》《商标法实施条例》的规定来看,对恶意抢注商标等行为的处罚,主要针对的是商标代理机构。

《商标法》规定:商标代理机构有下列行为之一的,由工商行政管理部门责令限期改正,给予警告,

处一万元以上十万元以下的罚款; 对直接负责的主管人员和其他直 接责任人员给予警告,处五千元以 上五万元以下的罚款;

构成犯罪的,依法追究刑事责任.

(一)办理商标事宜过程中,伪造、变造或者使用伪造、变造的法律文件、印章、签名的;

(二)以诋毁其他商标代理机 构等手段招徕商标代理业务或者 以其他不正当手段扰乱商标代理 市场秩序的:

(三)违反本法第四条、第十九 条第三款和第四款规定的。

商标代理机构有前款规定行 为的,由工商行政管理部门记入信 用档案:

情节严重的,商标局、商标评审委员会并可以决定停止受理其办理商标代理业务,予以公告。商标代理机构违反诚实信用原则,侵害委托人合法利益的,应当依法承担民事责任,并由商标代理行业组织按照章程规定予以惩戒。

对恶意申请商标注册的,根据 情节给予警告、罚款等行政处罚; 对恶意提起商标诉讼的,由人民法 院依法给予处罚。

对于恶意抢注商标的行为,在 查明事实的情况下,有关部门应当 加大依法惩处的力度,以震慑此类 有害道德风尚或有其他不良影响 的行为。